
S novými prostorami se otevřely i nové 
možnosti

První zákon týkající se
knihoven vyšel už v roce 1919.
Jmenoval se Zákon o knihov-
nách obecních. Byl podepsaný
prezidentem T. G. Masarykem
a nařizoval obcím povinnost,
aby zřizovaly veřejné knihov-
ny. V době okupace bylo mno-
ho knihoven zničeno, v Lido-
vých knihovnách se nacházela
literatura německá a propagu-
jící nacismus. Po válce nastala
obnova knihoven. V roce 1959

byl schválen Zákon o jednot-
né soustavě knihoven. Týkal 
se knihoven všech typů a byl 
poznamenán dobou vzniku. 
Poslání knihoven bylo ideově 
zaměřeno. V 70. letech vyda-
lo ministerstvo kultury Zása-
dy rozvoje jednotné soustavy 
knihoven. V průběhu 70. let 
byl vytvořen tzv. střediskový 
systém veřejných knihoven, 
kdy byla zajišťována pomoc 
menším knihovnám knihovna-

mi většími, které obstarávaly
např. nákup a zpracování kni-

hovního fondu.
- pokračování str. 2 -

Miroslava Chmelařová, foto: R. Grygar

Vážená paní Chmelařová, pracujete v i Informačním 
centru a městské knihovně v Horním Benešově, jako jeho 
vedoucí a zároveň knihovnice města. V knihovně se vystřída-
la řada knihovnic. Namátkou můžeme vybrat několik jmen 
Vašich předchůdkyň. Byly to kolegyně, Zdeňka Náplavová, 
Pavla Poloková, Božena Droběnová, Ludmila Ivancová, Ale-
na Visurová, Anna Křenková.

Vy osobně vedete knihovnu v Horním Benešově od roku 
2002, byla to v uvozovkách ještě stará knihovna. Můžete na-
ším čtenářům popsat, jak se Vám v těchto prostorách praco-
valo, a co jste tam například postrádala. Vím, že jste ve staré 
knihovně pořádala výstavy obrazů i fotografi í a jiné akce. 
Můžete nám přiblížit některé z těch úspěšnějších akcí.

Ale než se rozpovídáte, můžete nám říci něco z historie 
knihovnictví a také historie místní knihovny.

Informační centrum a městská knihovna nabízí pěkné, moderní prostory

Zákon o knihovnách obecních

Absolventská a závěrečná výstava ZUŠ Horní Benešov
Galerie Informačního 

centra a městské knihovny 
patřila dne 15. května ver-
nisáži Absolventské a závě-
rečné výstavy žáků hornobe-
nešovské základní umělecké 
školy.

Na úvod vystoupili žáci 
hudebního oboru ZUŠ,  pod 
klavírním doprovodem paní 
učitelky Alžběty Černíkové za-
zpívaly Lada Láčíková a Hana 
Uvírová a dále nám pohladil 
uši zvuk klarinetů Jana Blažka 
a Jakuba Andrleho. 

Návštěvníci si mohli pro-
hlédnout práce absolventek 
a celoroční práci žáků ZUŠ.
Lada Bartková pracovala na
tvorbě sady keramických svíc-
nů a Zdeňka Kotková vytvá-
řela ilustrace pomocí kresby
úhlem na téma duchařských
povídek a vyzkoušela si práci
v grafi ckém programu na po-
čítači. Práce žáků ZUŠ se do-
týkají tématu člověka a všeho,
co je s ním spojeno. Na vý-
stavě se objevují portréty, au-
toportréty, snímky prostředí,

ve kterém žijeme a věcí nám 
blízkých. Střídají se zde různé 
techniky, jako kresba, malba, 
grafi ka a keramika.

Prázdniny klepou na dve-
ře, děti i učitelé se těší na dva 
měsíce volna a na řadu přichá-
zejí plány, jak toto nastávají-
cí období co nejlépe strávit. 
Jestli si budete chtít čekání na 
období prázdnin a dovolených 
zpříjemnit, přijďte se podívat 
na naše výtvarné práce, výsta-
va potrvá do 15. června.

- pokračování str. 9 -Zdeňka Kotková
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S novými prostorami se otevřely i nové 
možnosti

- pokračování ze str. 1 -
Knihovna v Horním Be-

nešově byla v této době kni-
hovnou střediskovou a měla 
dva až tři knihovníky, kteří 
zajišťovali pomoc malým 
knihovnám v okolních obcích 
(Lichnov, Sosnová, Svobodné 
Heřmanice, Staré Heřminovy, 
Horní Životice, Leskovec), 
kde pracovali dobrovolní kni-
hovníci. Na podkladě usnesení 
Rady ONV v Bruntále z 15. 6.
1976 o centrálním řízení lido-
vých knihoven v okrese došlo 
od 1.1.1977 k zavedení cent-
rálního řízení. Centrální řízení 
bylo soustředěno v Okresní 

knihovně Bruntál, kde byly 
řešeny všechny otázky řídící, 
fi nanční i kádrové, pracovně 
právní vztahy, nákup a zpra-
cování knihovního fondu. Od 
této doby pracuje v Horním 
Benešově jeden zaměstna-
nec. Po roce 1989 se jednotná 
soustava knihoven postup-
ně rozpadla. V roce 1996 se 
knihovna stává samostatnou 
místní knihovnou, příspěvko-
vou organizací Města Horní 
Benešov. V roce 2001 byl při-
jat nový zákon o knihovnách 
a podmínkách provozování 
knihovnických a informačních 
služeb.

Součástí tohoto nového 
orgánu Jednotného kulturní-
ho střediska, který všestranně 
pečoval o kulturu v obci a na 
závodech, byla také místní 
knihovna. Její začátky byly 
velmi těžké, také její vyba-
vení a umístění. Knihovna se 
často stěhovala. Knihovníci se 
střídali, ale ze všeho nejhůř to 
bylo s knižním fondem a čte-
náři. Jedním z prvních kni-
hovníků byl učitel s. Zdeněk 
Horal ze ZDŠ. Knihovna byla 
umístěna na MNV. Když ode-
šel na začátku padesátých let, 
převzala jeho funkci s. učitel-
ka Marie Staňková a Jarmila 
Palkovská. V roce 1958 byl 
knihovníkem již s. učitel Mi-
lan Kostelník a knihovna měla 
jen 450 svazků.

V údobí let 1960 – 1962 
byla knihovna umístěna v ob-
jektu JKS na náměstí č.p. 11 
a před příchodem Jarmily Ze-
isové se vrátila zpět na MNV 
do přízemí, kde měla k dispo-
zici dvě místnosti. V roce 1960 

již měla knihovna 3 710 svaz-
ků a 9 500 výpůjček. Na kon-
ci roku 1961 bylo v knihovně 
4 179 svazků a počet čtenářů 
byl 379. Výpůjček bylo 7 711, 
čtenářských besed 5.

15. 3. 1962 nastoupila 
funkci knihovnice s. Jarmila 
Zeisová, členka obchodní ko-
misi MNV, která tuto funkci 
vykonávala do 10. 10. 1964 
za měsíční odměnu 550,- Kčs 
na počátku a 600,- Kč měsíč-
ně ve třetím roce. Na konci 
roku 1963 měla knihovna 5 
130 svazků a 11 187 výpůjček. 
Čtenářů bylo 424. z toho 180 
mládeže. Na konci roku 1964 
již byla knihovnicí dcera s. Ze-
isové, Zdena. V knihovně bylo 
4 687 knih, výpůjček bylo 109 
671, čtenářů 352, z toho mlá-
deže 170. Snížený stav byl 
zaviněn tříměsíční nemocí 
dřívější knihovnice. Roční po-
platek činil 6,- Kč u dospělých 
a 1,- Kč u dětí. 

- zpracovala L. Ivancová -

Z historie místní lidové knihovny, 
zápis v kronice místní knihovny

V knihovně jsem pracovala již v létech 
1984 - 1985

V červenci 2002 jsem na-
stoupila do Městské knihovny 
Horní Benešov po paní Anně 

Křenkové, která odešla do 
důchodu. V knihovně jsem 
ale pracovala už dříve. Bylo 

to v letech 1984 a1985, kdy 
byla tehdejší vedoucí knihov-
ny Ludmila Ivancová na ma-
teřské dovolené. V té době 
byla naše knihovna součástí 
Okresní knihovny Bruntál. 
Dnes tato knihovna nese ná-
zev Městská knihovna Bruntál 
a plní regionální funkci i pro 
naši knihovnu. Zřizovate-
lem naší knihovny je od roku 
1996 Město Horní Benešov. 
Před deseti lety benešovská 
knihovna zprostředkovávala 
také výpůjčky kazet, později 
DVD. Mimo běžnou knihov-
nickou činnost, pořádání be-
sed a dalších akcí v knihovně 
byla vedoucí knihovny záro-
veň i vedoucí místního kina 
Jas a starala se o programová-
ní fi lmů a dále zabezpečovala 
kulturní pořady. (Starší obča-
né si jistě pamatují dobu, kdy 
Jednotné kulturní středisko 
mělo dva kulturní pracovníky, 
kino svého vedoucího a fi l-

my se hrávaly téměř denně.) 
Kino bylo v roce 1997 uzavře-
no, poněvadž jeho provoz již
neodpovídal bezpečnostním
normám. A tak přišel Horní 
Benešov i o možnost využí-
vat kinosál pro konání kultur-
ních akcí. Protože mám vztah
i k výtvarné tvorbě, již leta mi 
v Horním Benešově chyběly 
vhodné prostory pro pořádání
výstav. A tak, když jsem na-
stoupila v knihovně, přemýš-
lela jsem, jak by se dala využít 
pro tento účel. Přestavěním
dětského oddělení se podaři-
lo využít prostor nad nízkými
regály. A když v roce 2003 
slavilo město své 750. výročí 
vzniku, byla zde k tomuto vý-
ročí uspořádána první výsta-
va, kde se prezentovali místní 
výtvarníci. Tato akce patřila 
mezi velmi zdařilé. Pro veřej-
nost byla knihovna k dispozici 
24 hodin v týdnu.

Nové prostory, nové možnosti
V říjnu roku 2009 se ote-

vřelo v prostorách Městského 
úřadu nové informační cent-
rum a městská knihovna. Tyto 
nové prostory dávají čtenářům 
větší využití stran vypůjčování 
knih a časopisů, ale i jiné vyu-
žití co se týče internetu. Může-
te nám říct jak se vám a vaše-
mu kolektivu daří uspokojovat 
větší a větší nároky návštěvní-
ků této instituce. Jaké akce jste 
za ty tři roky pořádali. Jaká je 
vaše vize, co se týče knihov-
nictví do let budoucích.

S novými prostorami se 
otevřely i nové možnosti. Ko-
nečně jsme tady měli galerii, 
po které jsem tak toužila, kde 
se mohou prezentovat žáci vý-
tvarného oboru ZUŠ a žáci ZŠ 
a MŠ, kde můžeme vystavovat 
práce výtvarníků a fotografů 
z okolí i vzdálenějších míst. 

V říjnu 2009 byla kni-
hovna posílena o dalšího 
pracovníka, paní Vladimíru 
Pěčonkovou. Pro veřejnost 

je v Informačním centrum 
a městské knihovně otevřeno 
ve všech pracovních dnech, 
v letní sezóně i v soboty, a to 
až 46 hodin týdně. Rozšíři-
ly se také služby obyvatelům 
o kopírování, laminování do-
kumentů, pořizování kroužko-
vé vazby, elektronické služby. 
Knihovna má nyní i své hygi-
enické zázemí, které ve staré 
knihovně chybělo. A tak se 
mohou uskutečnit i podobné 
akce jako je Noc s Anderse-
nem, kdy skupina dětí tráví 
noc v knihovně. Lepší pod-
mínky využíváme i pro konání 
kulturních akcí a organizování 
soutěží a her. Veřejnost se sna-
žíme do knihovny přivést za 
kulturou pořádáním koncertů, 
vernisáží a besed v odpoled-
ních hodinách po zavírací době 
knihovny. Během necelých tří 
let zde hrála dvakrát cimbálo-
vá muzika, proběhly dva kon-
certy vážné hudby, slyšeli jsme 
tu i Country Kavalérii, koncert 
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Kristýny Rousové a Lenky Le-
bedové, uskutečnily se vánoč-
ní, závěrečné a absolventské 
koncerty žáků ZUŠ. O svých 
zážitcích z Bangledéše vyprá-
věla Nikola Bortlová a o Tan-
zánii PeadDr. Bronislava 
Hyvnarová. V květnu jsme se 
těšili na přednášku o Krétě, ale 
pro nemoc jedné z děvčat se 
neuskutečnila a tak hledáme 
náhradní termín. O kulturních 
akcích se snažíme informovat 
jednak prostřednictvím Hor-
nobenešovského zpravodaje 
a plakátů na plochách k tomu 
určených, jednak i rozesílá-
ním emailů. Pokud by si další 
zájemci přáli tyto informace 
dostávat také a ještě je nemá-
me v databázi, pokud nám dají 
kontakt, můžeme tak učinit. 
Internet v knihovnách se již 
stal naprostou samozřejmostí. 
Také u nás je jich několik pro 
veřejnost k dispozici. V říjnu 

a březnu jsme organizovali 
a vedli počítačové kurzy pro 
začátečníky. V současné době 
běží v dopoledních a odpoled-
ních hodinách kurzy angličti-
ny, vedené paní Pěčonkovou, 
nejen pro starší začátečníky.

Knihovna spolupracuje
i s jinými organizacemi,  hlav-
ně se školami. Pomáháme při
instalaci výstav, při propagaci
i realizaci akcí. Pro školy při-
pravujeme zajímavé besedy
se spisovateli. V říjnu 2010
jsme přivítali v naší knihovně
Vladimíra Hulpacha, v březnu
loňského roku Jana Sobotku
a letos v květnu Ivonu Březi-
novou. Škola nám také vychá-
zí vstříc. Žáci i učitelé vystu-
pují v kulturních programech
např. při vernisážích a pasová-
ní malých čtenářů. Poděkování
patří zejména Beatě Dostálové
a hudebnímu seskupení „Nic 
moc“ včetně jejich vedení.

V nových prostorách jsou lepší podmínky

Když naše Informační 
centrum a městskou knihov-
nu navštíví někdo poprvé, je 
uchvácen pěkným, otevře-
ným, moderním prostorem. 
Pro kulturní činnost se zde 
nabízí mnohem lepší podmín-
ky, než tomu bylo v bývalých 
prostorách knihovny. Vždyť 
v Horním Benešově v sou-
časné době nemáme žádný 
jiný kulturní stánek, proto je 
naší snahou tuto situaci tro-
chu vylepšit a co nejlépe vy-
užít dané možnosti. Pomalu se 
nám i daří, aby si lidé zvykali 
k nám za kulturou chodit. Ale 
pokud bych měla mluvit jen 
o knihovně a knihách, moc 
nadšení nesdílím. Výhodou 
je určitě elektronický systém 
výpůjčního protokolu, elek-
tronické vyhledávání v kata-
logu, či rezervace knihy, kte-
rou si mohou čtenáři provést 
i z vlastního počítače doma. 
Čtenářů bychom si však přáli 
více. Pro knihy v přízemí mno-
ho místa také nezbylo. A tak 
se občas naběháme pro žádané 
knihy po schodech do skladu. 
My ale nyní plníme ještě další 

novou funkci a to funkci turis-
tického informačního centra.
Což pro nás přináší spoustu
další práce, jednak v přípravě
a vyhledávání informací a vy-
tváření kartotéky, tak samotné
práce s klienty. 

V dnešní době se již
hodně nejen hovoří o elektro-
nických knihách a o čtečkách
knih, ale začínají se využí-
vat stále častěji i ve větších
knihovnách. Místo papíru na-
stupuje digitální podoba knih,
které se vám pohodlně vejdou
do kapsy. Ještě jsou zde ale
také rezervy. Například při lis-
tování stránkami, či pořizová-
ní poznámek v učebnicích. Jak 
se bude knihovnictví dále vy-
víjet? Určitě za dalších deset 
let bude mít úplně jinou podo-
bu než dnes. Já osobně budu
ráda, když tradiční kniha ne-
vyhyne. Pokud bude čtenářem
žádána, zůstane i ona. Věřím
tomu, že i v době digitalizace
si klasická kniha své postavení
obhájí. 

Děkuji za rozhovor
- Rudolf Grygar -

Základní registry budou
spuštěny od 1.7.2012

 Ocenit fungování základních 
registrů by  měli především 
občané a podnikatelé, neboť 
budou moci mnohem rychle-
ji vyřizovat na úřadech svoje 
požadavky, nebudou muset 
opakovaně vyplňovat svoje 
identifi kační údaje a zároveň 
budou mít přehled o údajích, 
které o nich vede stát. Data bu-
dou pouze uložena na jednom 
místě, ze kterého se jakékoliv 
změny budou buď automatic-
ky aktualizovat do ostatních 
systémů, nebo bude aktualiza-
ce probíhat na základě přání 
občana nebo podnikatele. Na-
příklad změna trvalého byd-
liště se kromě systémů státní 
správy a samosprávy již druhý 
den promítne i do informačních 
systémů komerčních subjektů, 
které určí sám občan nebo pod-
nikatel (banka, spořitelna, do-
davatel plynu, elektrické ener-
gie, vody atd.)
Základní registry budou cel-
kem čtyři:
Registr obyvatel - ROB - ob-
sahující základní údaje o obča-
nech a cizincích s povolením 
k pobytu, mezi tyto údaje patří: 

jméno a příjmení, datum a mís-
to narození a úmrtí a státní ob-
čanství
Registr osob - ROS - obsahu-
jící údaje o právnických oso-
bách, podnikajících fyzických 
osobách, orgánech veřejné 
moci i o nekomerčních subjek-
tech, jako jsou občanská sdru-
žení a církve
Registr územní identifi kace, 
adres a nemovitostí - RUIAN
-spravující údaje o základních 
územních a správních prvcích
Registr práv a povinností - RPP
- slouží jako garance bezpečné 
správy dat občanů a subjektů 
vedených v jednotlivých regis-
trech
Ministerstvo vnitra přiznává, 
že přípravy trochu drhnou. Pro-
blémy jsou údajně dva: jednak 
ministerstva nenahlásila, jaká 
je jejich agenda pro občany, 
takže se neví, co všechno by od 
1. července mělo být vlastně 
on-line; a také zatím neexis-
tují nové digitální formuláře. 
Tímto prosíme občany, aby ze 
začátku tolerovali případný ne-
soulad.

- Adéla Bendová, tajemnice-

HORNOBENEŠOVSKÉ SLAVNOSTI – 23.6.2012

PROGRAM PREZENTACE
A NABÍDKA POSKYTOVATELŮ

SOC.SLUŽEB
od 11:00 do cca 17:00 hod nabízíme možnost:

 podstoupit zdarma měření krevního tlaku a pulsu,
stanovení BMI, měření podílu tuků v organismu

 prohlédnout si a vyzkoušet orthopedické 
kompenzační pomůcky pro osoby s tělesným,
smyslovým a kombinovaným zdravotním postižením  

 seznámit se s nabídkou pomoci poskytovatelů
sociálních služeb - získat radu ve složitých životních 
situacích

 ochutnávka léčivých kapek
 nakoupit výrobky uživatelů sociálních služeb
 shlédnout ukázku techniky policie ČR   
 soutěže pro děti v rámci první pomoci
 praktický nácvik resuscitace
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Počasí v červnu

HORNÍ BENEŠOV 759 LET
11.4.1253 – 11.4.2012

DÍL 2.
Založení města

Syn Voka I., BENEŠ II. 
Z Úvalna a Branic pokračo-
val v osídlování dalších krajů 
směrem na západ. Právě on 
dal podnět k osídlení našeho 
regionu. Pověřil dva lokátory( 
tj. lidi, kteří by jako vedoucí 
osídlili nová území), aby na-
šli vhodná místa pro založení 
nových měst a obcí. Tito loká-
toři byli z rodu Holasiců, pů-
vodu buď šlechtického nebo 
občanského, ale každopádně 
to byli lidé vzdělaní. Jestliže 
si uvědomíme, že v hlubokém 
středověku náleželo vzdělání 
pouze církvi a šlechtě, museli 
pocházet z vyšších společen-
ských vrstev. Měli za úkol 
najít dostatek lidí, kteří by 
byli ochotni postavit si v tom-
to zalesněném kraji obyd-
lí a přeměnit lesnatou půdu 
v půdu zemědělskou. Obdrželi 
k tomu tzv. ZAKLÁDACÍ 
LISTINU, která jim ukládala 
určité povinnosti, ale zároveň 
rozsáhlá práva. Původní listina 
se nezachovala, byla zničena 
za pustošivého tažení uher-
ského krále Matyáše Korvína 
v srpnu roku 1474. zachovala 
se však verze v latinském opi-
se v brandenburském urbáři 
z roku 1535. byla přeložena 
do němčiny a z němčiny ji 
přeložil první poválečný kro-
nikář města pan František. 
V. Uvíra. Ponechal přitom 
původní stylizaci, aby nepo-
rušil historickou věrohodnost 
a původnost. V originále byla 
listina ve slovanském jazyce, 
bohužel nevíme ve kterém. 
Nezřídka se stávalo, že se za-
ložení nepodařila, protože ne-
byla splněna některá nezbytně 
nutná kriteria pro vznik města 
nebo vesnice a to zejména pro 
nedostatek vody, pro špatnou 
bonitu půdy, strategickou po-
lohu, či jinak. U Benešova 
byly shledány podmínky pro 

vznik města vhodnými a tento 
útvar nabyl životaschopnosti.

Zakládací listina bene-
šovská zní takto:

ZAKLÁDACÍ LISTINA

Ve jménu Páně – Ámen. 
Aby daná listina během doby 
netrpěla na platnosti, chceme 
ji skrze několika svědků zná-
mou učiniti, jakož i písemně 
zvěčniti, pročež buď známo 
všem žijícím, jakož i potom-
kům, že já Beneš, podkomoří 
českého krále dovolil jsem 
Kvidovi a Erwinovi založiti 
a vybudovati město, které se 
bude jmenovati Benešov.

Toto město má míti hlub-
čické právo s tou podmínkou, 
že oni budou vybaveni soudní 
pravomocí a obdrží 1/8 lánů 
nebo dvoru města a tuto půdu 
sami i jejich potomci volně 
i právně užívati budou. Tře-
tí díl ze soudních příjmů ale 
těmže soudcům i dědicům ná-
leží, 8 lánů má náležeti městu, 
které jim povinno dobrovol-
ně a právně sloužiti. A kolik 
by masových a chlebových 
krámů zařídili, ty mohou vol-
ně vyměniti, proměniti, jakož 
i volně a bez překážek prodati. 
Kolik si mlýnů postaví, ať je 
kdekoliv v našem dědictví i na 
městském, těch mohou uve-
dení soudci volně používati. 
Rovněž jsem jmenovanému 
městu předal a přislíbil svo-
bodu na 12 let. Po uplynutí 
této doby mají oni z každého 
domu platiti 6 feniků činže, 
2 měrky žita, 2 měrky ovsa 
a míru stříbra. Tento poplatek 
je určen z jednoho lánu (96 
měřic). Toto se má státi každo-
ročně na sv. Martina. Svoluji 
také, aby vesnice, které posta-
ví a obdaří 8 lány, byly pod-
dány soudcům a jim poslušny. 
A kdyby soudci postavili ve 
jmenovaných obcích mlýny 
a výčepy a sami je obsadili, 
téhož práva mohou užívati tak 
jako náleží soudcům ve měs-

tě. Zakazujeme v našem dě-
dictví veškeré výčepy na míli 
(6 km) od města a zvláště to, 
kdyby někdo z okolních obcí 
chtěl městu prodávati pivo, 
nebo si zařídil výčep a tento 
kdyby prodal, nebo vlastnil ve 
městě, musí se říditi právem 
téhož, jakož i ostatními právy 
hlubčickými. Rovněž povolu-
ji soudcům, že kdekoliv obce 
v našem dědictví založí, tyto 
obdrží rozsáhlou a úplnou 
svobodu na 20 let. Ostatní ale, 
kteří postaví vesnice a naše 
lesy zpustoší, těch všech výše 
jmenovaní mužové mají býti 
soudci a jako činži po uplynutí 
doby svobody mají platiti na 
den Martina 2 měrky pšenice, 
2 měrky žita, 2 měrky ovsa 
a míru ječmene, míru stříbra, 
tedy tolik jako ve městě.

Vedle toho chceme také, 
aby všichni soudcové z ves-
nic. v našem dědictví usedlí, 
hledali právo a podřídili se 
rozsudkům ve jmenovaném 
městě. Rovněž ti, kdo zapří-
činí rozsudek smrti zabitím, 
nebo krádeže, mají býti sou-
zeni hrdelním soudem v tom-
to městě. Aby ale toto ujištění 
a odevzdání moci nezazname-
nalo zlehčení a neupadlo v za-
pomenutí, dal jsem stvrdit tuto 
listinu svojí pečetí a svědkem 
ustanovil jsem vojtochského 
kuroldského kastelána Virška 
Přibyslava, zetě kuroldské-
ho Siffrida, fojta krnovského. 
K této listině povolán Teo-
dosius s Jindřichem, který 

byl časem soudcem v Úvalně
a ještě jiní svědkové.

Tato listina dána v roce
1253 dne 11. dubna.

TOUTO LISTINOU
VSTUPUJE BENEŠOV DO
DĚJIN!

V tomto dokumentu jsou
uloženy povinnosti a práva 
nejen zakladatele, ale zračí se
v něm postavení občanů vůči 
představenému – dědičnému
fojtovi – a ve druhé instanci 
k vrchnosti. Fojt i občané do-
stávají v dědičné užívání půdu, 
a tato se stává trvalým poutem 
a pramenem povinných služeb 
oběma nadřazeným faktorům. 

Při zakládání města byla
vypracována tzv. smlouva 
o pronájmu. V ní se zavazuje 
podnikatel (lokátor) své vrch-
nosti že založí město, vyměří 
pozemky a povolá osadníky. Za 
to lokátor obdrží zvláštní posta-
vení v ohledu právním i hos-
podářském. Dostává se takto 
jako dědičný nadřízený do čela 
nově založeného sídliště. Tak 
povstává pro všechna tehdejší 
města charakteristická institu-
ce městských dědičných fojtů. 
Fojtům byla listinou přiznána 
také dědičná soudní pravomoc, 
což zajišťovalo větší důležitost.

U Benešova nám listina
poskytuje jasný obraz počá-
tečního vývoje města.

Příště: Rudné doly
- Vlastimil Habarta, kronikář -

Pátý měsíc roku přinesl průměrnou teplotu 14,30°C. Nej-
větším nedostatkem ale byla položka v množství srážek protože
5 mm vody je tragedií.  Vláhový defi cit se může neblaze projevit 
na úrodě na ovoci, které ukazuje příznivé parametry. V 7 dnech
se teplota vystoupila k 30°C, ale celkově byla pod průměrem. 
Spodní voda se zatím drží se stejné výši, ale nepříliš hluboké
studny se mají vody nedostatek. Díky počasí se na celém rozlo-
ze státu vznikly požáry, které v souvislosti s větrem napáchaly 
značné škody.

- Vlastimil Habarta -
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Společenská rubrika
Slavíme Volný čas

Vzpomínáme

V měsíci červnu oslaví významné životní jubileum 
tito občané:

Informační centrum a městská knihovna
Masarykova 32, 793 12 Horní Benešov
otevřeno: červen - září
PO - PÁ: 9:00 - 17:00, SO: 8:00 - 14:00
Půjčování knih a časopisů, internet, informace, kopírování, 
laminování, kroužková vazba, fax.
Sportovní hala - stolní tenis
pondělí - pátek (16:00 - 20:00)
rezervace tel.: 733 123 201
Kuželna TJ Horní Benešov
rezervace drah
tel: 739 351 199, http://www.hbkuzelky.cz/memorial.htm

Rozloučili jsme se:

Jiří Cach

Bouchalová Ilona

Hasalíková Jindřiška

Indiková Eva

Jakubčíková Bohuslava

Kocourek Josef

Láčík  Vladimír

Ondrusz Gustav

Ondrušková Anna

Pečírková Jana

Šlapetová Miroslava

Vysloužilová Iva

Žižka  Alois

Seidlerová Irena

Vičíková Mária

Blahopřejeme

Interní ambulance 
MUDr. Dagmar Galatíkové
je od 1. 7. 2012 převedena

z Horního Benešova do Interní 
a Revmatologické ambulance 
na ulici Zahradní 16 Bruntál 

(mapka je k dispozici v informačním 

centru a lékárně v Horním Benešově)

Odběry zůstávají každý čtvrtek v Horním 
Benešově v ordinaci MUDr. Ladislavy Borské 

Pozor změna doby odběru 5.30 - 6.30 hod.

Pro diabetologické pacienty se nic nemění 
kromě doby odběru 5.30-6.30 hod.

Termíny čerpání dovolené
Interní a Revmatologické ambulance 

Mudr Galatíkové
25. června 2012 - 4. července 2012

(odběry 28. 6. nebudou)
16. července 2012 - 20.července 2012 

20. srpna 2012 - 24. srpna 2012

Tel. spojení: 554 230 407
Mobil: 777 925 841

V úterý 29.5.2012 proběhlio v Informačním centru a měst-
ské knihovně v Horním Benešově „Slavnostní pasování malých 
čtenářů“. Po přečtení slibu byly děti pasovány za rytíře krásného 
slova v Království knih a převzaly si pasovací listiny a dárky. 
O kulturní zpestření se pěkným vystoupením zasloužila hudební 
formace Nic moc.

Pasování malých čtenářů
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Město informuje
Dotace v Horním Benešově v letech 2012/2013

Finanční prostředky EU a dotace obecně jsou poslední dobou hojně diskutovaným tématem. Jelikož se blíží konec pro-
gramovacího období 2007-2013 pro dotační tituly EU, získat další fi nanční prostředky je stále komplikovanější. Žadatelů 
o dotace je přespříliš a podmínky pro získání fi nanční podpory jsou nekompromisní. Město Horní Benešov je ale i přes tento 
fakt v získávání dotací relativně úspěšné. V minulosti jsme usilovali o dotace z evropských fondů, ze státního rozpočtu ČR či 
podpory poskytované Moravskoslezským krajem a dalšími subjekty. V této snaze neustále pokračujeme a dále pokračovat 
budeme. Našim cílem je budovat prosperující a přitažlivé město. V letošním roce se nám podařilo získat fi nanční prostředky 
pro následující akce:

„Rekonstrukce Základní školy v Horním Benešově“ 
Po mnoha letech se konečně podařilo získat fi nance na již

akutní opravu budovy 2. stupně Základní školy. Tento projekt 
bude spolufi nancován Regionálním operačním programem  Mo-
ravskoslezsko v rámci 4. výzvy ROP Moravskoslezsko – oblast 
podpory 4.1. Rozvoj venkova. Začátek realizace je naplánován
na červenec letošního roku, kdy bude provedena oprava střechy
včetně vestavby výtahu a nutných úprav tříd. Dále bude následo-
vat celková oprava fasády. Maximální výše dotace na celou akci 
činí 8 184 330,00 Kč. 

„Vybudování 8 BJ podporovaného bydlení („B.j. 8 PB – PČB 
Horní Benešov“)“

Tato akce bude spolufi nancována Ministerstvem pro míst-
ní rozvoj ČR v rámci programu Podpora bydlení pro rok 2012 
– podprogram Podpora výstavby podporovaných bytů. Předmě-
tem projektu je vybudování 8 bytových jednotek podporované-
ho bydlení v prostorách budovy bývalého Dětského Domova na 
ulici Svobody. Realizací projektu vzniknou pečovatelské byty, 
které budou určeny pro osoby mající ztížený přístup k bydlení
v důsledku zvláštních potřeb vyplývajících z jejich nepříznivé 
sociální situace, která může být způsobena věkem anebo zdra-
votním stavem. Výše dotace činí cca 2 800 000 Kč. Stavební
práce by měly začít v letních měsících.

„Dětské hřiště v Horním Benešově“
Tento projekt bude taktéž spolufi nancován Ministerstvem 

pro místní rozvoj ČR v rámci programu Podpora rozvoje regio-
nu v roce 2012, podprogram Podpora obnovy a rozvoje venko-
va. V rámci této akce bude zakoupeno celkem 6 herních prvků, 
které budou umístěny v parku na ulici Masarykově. Současně 
s novými prvky bude na hřišti umístěna i bezpečnostní dopadová 
plocha z lité pryže. Hřiště bude určeno pro především pro malé 
děti. Výše dotace činí 400 000 Kč.

„Komunitní kompostárna Horní Benešov“
Cílem tohoto projektu, který byl již zrealizován, bylo poří-

zení technického vybavení pro komunitní kompostárnu v Hor-
ním Benešově, která zajišťuje odběr a následnou likvidaci bio-
odpadu. Projekt byl spolufi nancován Evropskou unií – Fondem 
soudržnosti a Státním fondem životního prostředí ČR v rámci 

Kromě těchto již schválených projektů jsou podány i další 
žádosti o dotace, u kterých nezbývá nic jiného, než doufat, že 
budou taktéž úspěšné. Jedná se o žádosti na následující akce:

„Zateplení tělocvičny ZŠ“ a „Energetické úspory objektu ZŠ 
č.p. 315 v Horním Benešově“

Žádosti o dotace byly předloženy v 35. výzvě Operačního 
programu životního prostředí, Prioritní osy 3 – podoblast 3.2.1. 
Realizace úspor energie. Cílem projektů je kompletní zateplení 
budov včetně výměny veškerých otvorů. Budova 1. stupně Zá-
kladní školy by navíc prošla rekonstrukcí střechy a zateplením 
krovu.
„Protipovodňová opatření města Horní Benešov“

Žádost o dotaci byla předložena v rámci 37. výzvy Operač-
ního programu životního prostředí, Prioritní osa 1 – podoblast 
1.3.1. Zlepšení systému povodňové služby. Předmětem projektu 
je vytvoření listinného a digitálního povodňového plánu a vybu-
dování varovného a vyrozumívacího systému. Městský rozhlas 
by tak byl obnoven a rozšířen.
„Snížení energetické náročnosti budovy šaten u zimního sta-
dionu“ a „Snížení energetické náročnosti budovy internátu 
v Horním Benešově“

Žádosti o dotace na obě akce byly podány v rámci 38. vý-
zvy Operačního programu životního prostředí, Prioritní osa 2 
-  Zlepšování kvality ovzduší a snižování emisí. Cílem obou pro-
jektů je kompletní zateplení budov včetně výměny oken a dveří 
a výměny topných soustav.

Operačního programu Životního prostředí. Celkové uznatelné 
náklady na akci činily 2 259 164 Kč, z toho byl příspěvek z fon-
du Evropské unie 1 920 289 Kč (85%), příspěvek SFŽP ČR (5%) 
a příspěvek města Horní Benešov 225 917 Kč (10%).

ý y p ý

Zastupitelstvo města Horní Benešov informuje občany i l i f j b
o skutečnosti, že vydává OZV č. 1/2012, kterou se mění a dopl-
ňuje OZV č. 3/20122 o nakládání s odpady ze dne 15. 12. 2011. 
Změny se týkají čl. 8, který je doplněn následovně:

V době mezi určenými hromadnými svozy dle schválené-
ho harmonogramu na daný kalendářní rok zajistí zpětný odběr 
vyřazených elektrospotřebičů (televize, ledničky, pračky apod.) 
společnost Služby města Horní Benešov s.r.o. ve svém areále 
na adrese Masarykova 348, Horní Benešov, a to každé pondělí 
v době 13.00 – 16.00 hod.
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Taková to byla doba - RETRO (6)

Vážení čtenáři, dovolte mi, abych se s vámi podělil o články, texty a fotografi e z let minulých. 
Díky obětavým lidem, patriotům města, vlastním materiály ze 70. let minulého století a prostřednic-
tvím Hornobenešovského zpravodaje bych se chtěl s vámi o ně podělit. Jde nám jen a jen o historii na-
šeho města, protože i tato doba měla svá pozitiva. V tomto čísle, vás seznámím s událostmi z roku 1980.

Předseda MNV soudruh Jan Smékal, ve svém vystoupení uvedl, že na základě jednomyslného rozhodnutí obcí 
Horní Benešov, Horní Životice. Staré Heřminovy, ve smyslu ustanovení zákona č. 28/72 Sb. se tyto obce od 1. ledna 
1980 slučují a vytvářejí společný národní výbor a zřizují hospodářskosprávní odbor při MNV v Horním Benešove, při 
čemž počet členů rady MNV v Horním Benešově se zvyšuje Z 11 na 15 a počet členů pléna MNV v Horním Benešove 
se zvyšuje z 30 na 45. V radě MNV přibyli ze sloučených obcí po dvou členech a z pléna MNV 8 členů z Hor. Životic 
a 7 ze Starých Herminov.

Horní Benešov měl k 1. lednu 1980 2657 obyvatel, Horní Životice 363 a St. Heřminovy 307, takže nová obec má 
3327 obyvatel. Předseda MNV zdůraznil, že smyslem celého tohoto počínání je zkvalitnění správy obcí. Současně 
poukázal na to, že sladění všech problémů v nově vytvořeném MNV bude trvat sice několik měsíců, ale při zachování 
stávající iniciativy, kterou tyto obce vykazovaly v soutěži okresu, kde se umístily na předních místech, to nebude věc 
nepřekonatelná. Ve sloučených obcích budou zavedeny úřední hodiny, bude upevněna a posílena úloha občanských 
výborů, které povedou členové rady MNV a tyto výbory budou 4. Bude také zřízen hospodářskosprávní odbor při MNV, 
který zaručí řádný běh správy nových obcí a povede jej dosavadní předseda ze Starých Heřmínov soudr. E. Svačina. 
Předseda MNV dále hovořil o způsobu a nutnosti spolupráce všech stávajících společenských a zájmových organizací 
a politických orgánů. Uvedl, že také již byl odevzdán celoobecní závazek sloučených obci na rok 1980 s tím, že bude 
splněn do 7. listopadu. Stěžejními jeho úkoly Jsou mateřská škola v Horním Benešově a vodovod z Opavské ul. na 
Fučíkovu. V Horních Životicích pak to je oprava mostu přes potok a oprava hřbitovní zdi a ve Starých Heřminovech 
přístavba sálu pohostinství. Sloučeny MNV bude mít 8 komisi a 6 pomocných sborů, které se budou scházet jedenkrát 
za měsíc. Rada bude mít schůze dvakrát za měsíc a plénum 1 krát za 2 měsíce.

Po přednesení tohoto návrhu došlo k široké rozpravě, v niž se projevilo mnoho problémů k řešení. Jedním z nich 
byla otázka změny školní docház¬ky dětí 1 - 4. postupného roč¬níku. Přítomný vedoucí odbo¬ru Školství ONV soudruh 
Kudela tuto otázku zodpověděl v tom smyslu, že je to otázka velmi složitá, jejíž řešení záleží na kapacitě stávajících 
zařízení v Horním Benešově a požádal ředitelku ZDŠ v Horním Benešově soudr. Annu Navrátilovou, aby do 15. února 
1980 podala MNV potřebný rozbor a návrh, podle něhož bude možno činit další řešení. Zatím však situaci měnit nelze. 
Hovořilo se také o kulturních zařízeních a o dalších kulturních a společenských potřebách. Po diskusi byl návrh na 
usnesení plenární schůze, jimiž se celá věc uskutečňuje, jednomyslně schválen.

- autor rubriky Retro: Rudolf Grygar -

Integrace obcí 
HORNÍ BENEŠOV VZROSTL

Foto: archiv R. Grygar, Schůze ve Společenském domě

V úterý 22. ledna 1980 se kona-
lo ve Společenském domě v Horním
Benešově 21. plenární zasedání MNV
v Horním Benešově, které se liši-
lo od Všech předchozích tím, že mu
byli přítomni pověření zástupci ONV,
OV KSČ, MV KSČ a MV NF a hlavním 
bodem jednání bylo, že obec Horní
Benešov, Horní Životice a Staré Heř-
minovy, které se spojily do jednoho 
místního národního výboru, doplní
své orgány. Schůzi zahájil a vedl člen 
rady MNV soudruh ing. Karel Janeč-
ka, který uvítal všechny přítomné
a zvláště pak zástupce ONV, místo-
předsedkyni soudružku Vlastu Něm-
covou, vedoucího školského odboru
rady ONV soudruha Kudelu a aktivis-
tu MNV v Horním Benešově soudruha 
Bartla a zástupce obcí.
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Kultura

12. 5. 2012 jsme jako Sbor dobrovol-
ných hasiček pořádali již druhým rokem 
„Hasičský karnevalový rej“. Tak jako 
i v loni nás počasí nepřekvapilo, proto 
jsme museli tuto akci přeložit do místní 
sportovní haly. Ale i přes nepřízeň počasí 
se akce podařila podle našeho očekávání. 
Děti, které přišly, si mohly zasoutěžit, na-
malovat obrázek s hasičskou tématikou, 
vyzkoušet si spojení hasičských hadic, 
samozřejmě i zatancovat. Bylo připrave-
né i bohaté kolo štěstí a nakonec jako pře-
kvapení měl premiéru skákací hrad, který 
ochotně nabídlo SRPDŠ. Velice musíme 
poděkovat Městu Horní Benešov za ocho-
tu a pomoc při pořádání tohoto karneva-
lu, ale taky všem sponzorům, kteří nám 
pomohli tuto akci uspořádat. Již letos se 
těšíme na příští, již třetí ročník.

Touto cestou bychom Vás chtěli po-
zvat na ženskou soutěž v požárním sportu 
„O pohár starosty města“ konanou 23. 6. 
2012 ve dnech oslav města Horní Bene-
šov. Příjezd družstev je od 8.30 hodin 
a začátek soutěže v 10 hodin. Přijďte nás 
povzbudit.      - SDH Horním Benešově -

Narodila se v Ústí nad Labem, kde
vystudovala gymnázium a Pedagogickou
fakultu Univerzity J. E. Purkyně, obor 
český jazyk - dějepis. Po absolvování
vysoké školy začala pracovat na katedře
bohemistiky jako asistentka a o rok poz-
ději získala doktorát pedagogických věd 
v oboru český jazyk a literatura. Pak se
ale provdala do Prahy, kde se jí narodily
dvě dcery, Tereza a Veronika, a po skon-
čení mateřské dovolené se začala věnovat 
psaní knížek pro děti a mládež.Jako po-
rotkyně se také účastní dětských literár-
ních soutěží. Jeden rok vyučovala tvůrčí
psaní na Soukromém gymnáziu Josefa
Škvoreckého, v současné době vede semi-
nář tvůrčího psaní na Literární akademii.

Na besedě, kterou zorganizovalo
Informační centrum a městská knihovna
Horní Benešov pro žáky 8. a 9.třídy, jsme
se dozvěděli moc zajímavých informací
o jednotlivých knížkách paní spisovatel-
ky, ale nejvíc byla beseda zaměřena na
triptych nazvaný „Holky na vodítku“. Be-
seda proběhla ve středu 16.května 2012.
Žáci naší školy byli již na besedu připra-
veni z hodin literatury a měli připravenu 

Jak jste již všichni zjistili, tento rok 
jsme nepořádali Stavění májky. Letos
jsme se rozhodli pořádat jinou akci pro
zpestření sportovního i kulturního života
v Horním Benešově. V období prázdnin 
plánujeme uspořádat takzvanou „Voříški-
ádu“ pro všechny pejsky a jejich majitelé.
Pokud se vše vydaří dle našich představ,
tak by program výstavy měl být bohatý
na zábavné hry a atrakce pro děti a také
spousta soutěží pro pejsky a jejich pá-
nečky. O konkrétním termínu a programu
Vás budeme informovat v měsíci červnu.

Doufám, že na kynologický klub
naši spoluobčané nezanevřou a zúčastní
se v hojném počtu na naší nové akci pro 
širokou veřejnost.

- Marie Dardová -

Beseda se spisovatelkou Ivonou Březinovou
rovněž spoustu dotazů. Jenže paní spiso-
vatelka povídala a povídala, takže na naše 
dotazy vlastně odpověděla, aniž bychom 
se museli ptát. Všechno rovnou vypovída-
la. Mluvila o tom, jak se odborně připra-
vovala na psaní jednotlivých knih, kolik 
času trávila s mladými lidmi v dětských 
domovech, v léčebnách, v komunitách 
narkomanů, aby měla autentické po-
znatky přímo z terénu.

Beseda byla velmi zajímavá a hroz-
ně rychle uběhla. Nakonec jsme si mohli 
i nějakou knížku s podpisem paní Březi-
nové koupit a hlavně se můžeme těšit na 
její další knížky, které má v plánu napsat. 
Např. „Kluci na řetězu“...

Kynologický klub informuje
Kynologický klub opět reprezento-

val město na závodech, zkouškách a vý-
stavách a také pejsci s PP na bonitacích. 
Jsme velice rádi, že se naše řady, řekla 
bych výrazně, rozrůstají. Máme spoustu 
nových pejsků a páníčků, kteří si chtě-
jí své volné chvíle zpříjemnit cvičením 
a sportovní kynologií. Pokud se snad na-
jde mezi čitateli tohoto našeho příspěvku 
pár nerozhodných majitelů pejsků, tak 
musím vyjmenovat alespoň některé rasy: 
německý ovčák, bernský salašnický pes, 
labrador, pitbul, sheltie, yorkšík, jezevčík, 
a další neidentifi kovatelné plemena; které 
Vás snad mezi nás přilákají.

Věnujeme se především výchově psa 
pro městský život - přivolání, poslušnost 
na vodítku i bez, ale i pravému kynolo-
gickému výcviku - obrana, překážky, 
aporty. Každý se proto může rozhodnout, 
zda chce psa naučit jen základnímu po-
slouchání nebo se dlouhodoběji věnovat 
výcviku. 
Provozní doba cvičiště: 
Neděle 9:00 - 11:30. Časy jsou orientač-
ní a mohou se změnit

Budeme moc rádi, když se naše řady 
ještě rozrostou.

- Marie Dardová -

Proč je vhodné vodit pejska do kyno-
logického klubu?

Cvičák je důležitý nejenom pro-
to, aby jste se zde naučili jak svého psa
správně cvičit a vést, ale také proto, aby
si váš pes zvyknul na cizí prostředí, cizí
psy apod.

Optimální doba pro první návštěvu
cvičáku je zhruba ve 3 měsících štěněte,
tedy v době kdy je štěně kompletně oč-
kováno.

Nejlepší je nás navštívit ve výcviko-
vý den a podívat se, jak takový den pro-
bíhá - případně porovnat s jinými organi-
zacemi.

Je dobré, přijít první den již vy-
baven a to především pamlsky pro psa,
oblíbenou hračkou, náhradním vodítkem
a obojkem. Vodítka je lepší mít dvě, jedno
delší (cca 4 m) a jedno krátké. Obojek je
nejvhodnější hladký řetízkový, stahovací
a jeden klasický kožený. Časem toho pes
bude samozřejmě potřebovat více, stopo-
vací šňůru, předměty na stopy, postroj na
obrany a další. Také je dobré vzít si s se-
bou vlastní misku na vodu a deku, pokud 
pejsek ještě není zvyklý na odkládací ko-
tec. 

- Marie Dardová -

Absolventská a ...
- pokračování ze str. 1 -

Pokud Vás vystavené práce zaujmou
a máte třeba doma malého výtvarníka,
neváhejte a přihlaste ho do výtvarného
oboru Základní umělecké školy Hor-
ní Benešov. Přihlášky budeme přijímat 
celý měsíc červen (vždy v úterý a čtvrtek 
odpoledne) přímo na ZUŠ nebo na tel.
č. 603 962 348.       - Lenka Přijalová -

Hasičský
karnevalový rej
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TJ Horní Benešov, oddíl kuželek Vás zve na

9. ročník memoriálu L. Hrozy a V. Skopalíka
turnaj pořádaný společně  pro registrované hráče i amatéry.

DVOJICE  MUŽI -  v disciplíně 200 hs, ŽENY, AMATÉŘI A SMÍŠENÉ DVOJICE – v disciplíně 100 hs
kuželna TJ Horní Benešov
02. 06. 2012 – 30. 06. 2012

Přihlášky od 07. 05. 2012 – je možno se dodatečně přihlásit během celého turnaje!!!
606 525 377 v pondělí - pátek 17:00 - 20:00 

606 525 377 v sobotu a v neděli 14:00 - 20:00
Startovné: 300,- Kč / kategorie na 200 hs

150,- Kč / ostatní kategorie na 100 hs
1. – 3. místo v každé kategorii – fi nanční odměny

Nejlepší výkon muže, ženy a nejlepší dorážka – fi nanční odměny
Hraje se dle platných pravidel a soutěžního řádu kuželkářského sportu.

Občerstvení zajištěno
V loňském roce bylo rozděleno na cenách 10000,- Kč

Bilíček Martin, ředitel turnaje

TECHNICKÉ SLUŽBY VRBNO s.r.o.
 Harmonogram sběru a svozu vytříděných plastů 

a nápojových kartonů pro rok 2012
Termíny svozů

úterý 12. 6. 2012, úterý 10. 7. 2012, 
úterý 14. 8.  2012, úterý 11. 9. 2012, 

úterý 16. 10. 2012, úterý 13. 11 2012, úterý 11. 12. 2012
Plast – žlutý pytel, nápojový karton – červený pytel

Dne 26. 5. 2012 jsme 
uspořádali olympiádu mla-
dých rybářů. Této soutěže se 
zúčastnilo 12 rybářů do 15-ti 
let. Začátek soutěže byl zahá-
jen v 7 hodin a to rybolovem 
na Kukačce.

Způsob lovu byla plava-
ná a do soutěže se zapisovaly 
ryby plevelné. V 9 hodin byl 
lov ukončen. Dále se pokra-
čovalo na starém fotbalovém 
hřišti a soutěžilo se v terčo-
vých disciplínách. Soutěžící 
museli poznávat podle obráz-
ků ryby našich vod, živočichy 
a rostliny rostoucích kolem 
vody. Po skončení disciplín 
jsme sečetli body a proved-
li vyhodnocení celé soutěže. 
Nejlepších 5 soutěžících po-

Soutěž mladých rybářů
stupuje do Vítkova. Jako druž-
stvo budou soutěžit 9.června. 
Této soutěže se zúčastní Ko-
nůpka M., Braniš D., Molnár 
D., Klech V. a Rapušák Š. 

Na závěr soutěže byli 
všichni soutěžící odměně-
ni velmi hodnotnými cena-
mi. Tímto musím poděkovat 
sponzoru Josefu Šindlerovi za 
pěkné ceny a také všem pří-
tomným rodičům za obětavou 
pomoc při soutěži.

- Bartek Vladislav -

Ohlédnutí za absolventským
koncertem Ivy Žižkové

Dne 21. 5. 2012 se v 16.
00 hodin v Základní umělec-
ké škole v Horním Benešo-
vě uskutečnil Absolventský
koncert Ivy Žižkové, která
letos absolvovala hru na elek-
trický klávesový nástroj pod 
vedením paní učitelky Evy
Bambuškové. Iva zahrála na
klávesy „Mléčnou dráhu“ od 
Františka Černocha a „Sum-
mertime“, což v překladu zna-
mená letní čas od  George Ger-
shwina. Na závěr se rozloučila
skladbou  Loučení od Fréderi-
ca Burgmullera, kterou zahrá-
la na klavír. V úvodu koncertu
zazněla korunovační fanfára
na lesní roh, kterou nám zahrál
pan učitel Petr Zámečník a pan

ZUŠ - talentové zkoušky
Na pobočce v Základní umělecké škole v Horním Bene-

šově probíhají každé pondělí odpoledne talentové zkoušky od 
14:00- 18.00 hod.

 Zájemci mohou volat na mobil: 605 581 175. (vedoucí po-
bočky Alžběta Černíková DiS.

 Nově se zde bude vyučovat hra na kytaru, kterou bude 
vyučovat pan učitel  Mgr. Peter Sóos  DiS. art. Absolvent kon-
zervatoře v Košicích. Nyní hostující člen Opavského divadla.

Na všechny se moc těšíme a přejeme pěkné prázdniny. 
- Učitelé ZUŠ -

Volný čas

Jan Churý, oba tito pánové 
hrají v Opavském divadle 
v orchestru. Během koncertu 
děti hrály na klavír, akorde-
on, klarinet, klávesy a také 
zpívaly. Mezi jednotlivými 
představeními nám učitelé 
Jan Huszár (člen Opavského 
divadla a učitel hry na housle, 
který letos absolvuje Janáčko-
vu konzervatoř v Ostravě hru 
na housle), pan učitel Petr Zá-
mečník a pan učitel Mgr. Peter 
Sóos zahráli a zazpívali „Ces-
tu znám jen já“ (z večerníčku 
Křemílek a Vochomůrka od 
Jaroslava Celby), „Pár havra-
ních copánků“ (od Jiřího Šlitra 
a Jiřího Suchého) a na závěr se 
rozloučili „Rockenrollem“.
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Rojení je přirozená 
vlastnost hmyzu tvořící tr-
valá společenstva. Kromě 
včel se rojí například i mra-
venci a termiti. Při rojení se 
včelstvo rozdělí na dvě části 
a v každé z nich jsou zastou-
peny včely dělnice, létavky 
i mladušky, trubci a s rojem 
vyletuje i matka. Včelí roj si 
s sebou odnese i část zásob, 

O tom jak vzniká roj
a proč jsme si již psali v před-
chozích článcích.

V dnešním příspěvku se
již budeme věnovat samotné-
mu rojení….

Když je buňka s larvou
budoucí matky zavíčkována,
včelstvo se vyrojí. Znamená
to, že zhruba polovina včel
všech „profesí“ (létavky, ko-
jičky, stavěčky, strážkyně, 
pátračky...) spolu se starou
matkou vyletí před úl. Těsně
předtím si všechny odlétají-
cí včely naplní medné váčky
(„bříška“) medem z plástů - 
zásobí se na cestu.

Matka je ale ještě špatný
letec - usadí se někde v blíz-
kosti úlu - na větvi apod. Vče-
ly se k ní srotí - vytvoří rojový 
hrozen. Ten na místě vydrží 
několik hodin, leckdy i den či 
dva…

Včely pátračky mezi-
tím hledají novou dutinu pro 
hnízdění. Jsou si schopné vzá-
jemně „popsat“ jak která vypa-
dá, jak je daleko a vyberou tak 
nejlepší možnou. Do té se pak 
celý roj přemístí a usadí se zde. 

Včely nebodají:
• protože mají plné

medné váčky (sytý člověk je
také příjemnější)

• protože nemají
hnízdo, které by bránily (i jiná
zvířata důrazně hájí hnízdo 
s potomky - mimo jsou pak 
klidná) 

Není-li člověk silně aler-
gický (bodnutí jej ohrožuje na
zdraví či životě) je zcela zby-
tečné bát se rojících se včel -
a to ať jsou ještě rozlítané či už 
semknuté do hroznu.

Roj sám za pár hodin či
dní odletí. Pokud se bojíte, ne-
přibližujte se k němu a pozo-
rujte jej z povzdálí. Pokud vás 
zvědavost přemůže, dělejte
tak pomalu a rozvážně.

Znáte-li včelaře ve vašem
okolí, můžete jej o odchycení
požádat (poptejte se v hospo-
dě anebo na obecním úřadě 
- odbor životního prostředí). 
Hasiče volejte jen v případě
akutního ohrožení (alergici
apod.) - jsou tu z jiných dů-
vodů, než aby chytali všechny 
roje, to platí taky v případě 
vos a jiného hmyzu. 

Oslava Dne matek Rojení včelstva

Co mám dělat, když uvidím roj

aby přežil, než se usadí a za-
čne shánět novou potravu. 
Nevýhodou je, že část včel-
stva, která zůstane v úlu je 
oslabená a už nedokáže vyu-
žít snůšku tak, jak by mohlo, 
proto je rojení  v moderním 
včelařství nežádoucí. Včelař 
se rojení snaží předcházet zá-
sahy do včelstva a šlechtěním 
málo rojivých kmenů včel.

Dne 15.5.2012 připra-
vil Městský úřad v Horním 
Benešově ve spolupráci s ob-
čanským sdružením „Praděd“ 
osob zdravotně postižených 
pro naše spoluobčanky oslavu 
Dne matek, která se konala ve 
sportovní hale.

P o ř a d a t e -
le potěšila velmi 
hojná účast po-
zvaných žen a také 
jejich spokojenost 
s připraveným pro-
gramem a pohoš-
těním.

Program za-
hájil a za Město 
Horní Benešov 
ženy přivítal pan 

starosta Michal Blažek. Poté
přítomné potěšily svým vy-
stoupením děti z místní mateř-
ské školy a také děti ze základ-
ní školy. Všechna vystoupení
se setkala u našich žen s vel-
kým úspěchem.

Závěrečným bodem pro-
gramu byl písničkový pořad 
harmonikáře a zpěváka „Fano-
ša z Veřovic“. Tomu se podaři-
lo náladu natolik uvolnit, že si
při jeho vystoupení naše ženy
zazpívaly a také zatančily.

- Karel Satoria -

Volný čas
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Ve středu 30.5.2012
proběhala ve sportovní hale

Cena 
Města Horní Benešov 

Kryštof Krsek

v Horním Benešově soutěž 
ve sportovní střelbě ze vzdu-
chových zbraní. Zúčastnilo se 
celkem 33 závodníků z celého 
Moravskoslezského kraje. 

Umístění místních zá-
vodníků:

Kryštof Krsek – 2.místo, 
Jan Blažek – 2. místo, Jakub 
Andrle – 4. místo, Vojtěch 
Klech – 5. místo, Patrik Čer-
noch – 8. místo, Marek Hova-
dík – 11. místo

Poděkování patří sponzo-
rům soutěže Městu Horní Be-
nešov a společnosti HOBES.

- střelecký klub -


